

# DEBRECZENI UJSÁG

**Elsőzetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 200 korona. Negyedévre 600 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.  
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató.

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal.**  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

## Bemutakozás

A vakációra következő első nemzeti gyűlési ülésen az ellenzék bemutatkozott kivételében. Lármázott, személyeskedett és olyan csetepatét rendezett, melynek sűrű felviharzásában az ember-legtöbbes rész a szomszédja beszédét sem értette. Ez a serpenyő egyik mérlege. A másikba a kormány egész sor törvényjavaslatot tett, mind egy-egy mértéktelenséget, melyek talpraállításhoz alkalmasnak látszó szükség munkának. Megjegyezzük magunknak, hogy a munkára való sorompóba hívásra az ellenzék szövetkezett kiadásában padok döngetésével, infernális zajongással és személyes invektívákkal válaszolt, amik persze lehetetlennek tettek és szaporán megszállták a tárgyalást.

Eddig a tények. Már most ezeknek a tényeknek a világításánál lassanként kezdenek kibontakozni az okok és a szándék körvonalai, melyek az ellenzéki szövetkezést szükségessé tették. Ha a sikeresebb parlamenti tevékenység gondolata serkentette volna a szövetkezést, akkor az ellenzék bizonyítaná a munkakészességgel fogható jeleivel vonult volna fel az első ülésre. De, mert csak toporzékolt és tombolt, úgy-e ezzel arról tett bizonyosságot, hogy a meggyőzés és megértés fegyvereinél többre bízta a brutalitást, melyből szövetkezési alapon imhó sokkal vastagabban tellett, mint a szabadon portyázó apró ellenzéki frakciók idejében, amikor az egyes frakciók csak a saját hang- és ökölmennyiségre voltak utalva.

Igy aztán megértjük az önmegtartózkodást, amellyel Rakovszky István keresztényvezér legyőzte undorát és vörös Rothenstein Mór karjaiba dült, valamint hogy megbékélt és egy gyékényre kuporodott az egymással öszszeférhetetlen többi ellenzéki töredék is. Külön-külön egyik sem tudta sokra vinni de együtt teljes — mondjuk — az orbeszer és olyan bődületes lármát képesek verni, hogy belefojtanak kormányt, többséget...

És az országot is. — jó urak?

Hohó! Ehhez okvetlenül szava lesz még az országnak is. Aligha mutatkozik hajlandónak csendes megpáccsal elviselet, hogy legbecesebb érdekei áldozatul eszenek a parlamenti kisebbség tébolyának, amely terror utján és ugylátszik: bármely áronis diktálni akar, hogy így verekedje ki magának a hatalmat. S a kormány és pártja se. Mandátumot kaptak rá a nemzettől és török-szakad az ország javára szolgáló küldetésükben nincs az az akadály, amit utjokból elne hártának. Ebben a feladatukban számítottak az ellenzékre is. S támogatásról még mindig és e szegényteljes bemutatkozás után sem mondanak le.

Am, ha az ellenzék továbbra is ilyen fegyverekkel akarja hátráltatni az országépítés körműkregeit

munkáját, legyen tisztában azzal, hogy az ő terrorjának is megvan a bizonyítható ellenszere.

## A miniszterelnök beszámoló beszéde.

Kinyitotta az ország szemét. — A parlamenti munka kerékkötől. — A romboló liberális block.

**Hódmezővásárhely, nov. 18.**  
Bethlen István gróf miniszterelnök délelőtti 9 órakor érkezett Hódmezővásárhelyre. Utjára elkísérték Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter, Mayer János meghatalmazott miniszter, továbbá Gömbös Gyula, Erdődi Imre, Tihanyi Tibor, Eckhardt Tibor, Hejji Imre, Zsitvay Tibor, Karafiáth Jenő, Erdőhegyi Lajos és még több képviselő.

Hódmezővásárhelyen küldöttségek élen fogadták a miniszterelnököt. Temesváry Géza főispán, Petrovics György, Csizmadia András nemzeti gyűlési képviselő, Purgly Emil csanádai, Brandt Vilmos békesmegyei és Csúcs Imre dr. csongrádmegegyi főispánok, azonkívül a szomszédos városok küldöttségei és óriási közönség jelent meg.

### Debrecen és a nemzetköziség.

Temesváry Géza dr. Hódmezővásárhely főispánja, valamint a polgar-mester fogadták a miniszterelnököt, aki rövid beszédében megköszönte az udvozlest, majd így folytatta:

Amikor utoljára jártam Hódmezővásárhelyen, a választási küzdelem előestéjén álltam. Ekkor dőlt el, hogy ez a párt, amelynek magyart Nagyatádi Szabó István hintette el, ebben a városban is többségre jutson-e vagy sem. A küzdelem diadalmasan vívtuk meg, a párt többségre jutott és így a hatalom az ő birtokába került.

Azonban a diadal örömebe némi csalódás is vegyült. Két magyar városban, Debrecenben és Hódmezővásárhelyen átmenetileg hozzáférközt a lelkekhez a nemzetköziség gondolata, amely 1918-ban ezt az országot szerencsétlenségbe döntötte. Onok azóta helyre hozták a csorbát, amelyet a város hírneve az esemény miatt. Mi tehát örömmel jöttünk ide azzal a meggyőződéssel, hogy onok követik tanácsainkat. Ha ez így marad, akkor mindég diadallal fogjuk vinni ezt a zászlót, úgy ebben a városban, mint az országban.

A miniszterelnök ezután kiseretével együtt 100 fagu bandériummal hosszú kocsisor élen bevonult a városba.

A nagygyűlést Lázár Lajos, a hódmezővásárhelyi egységspárt elnöke nyitotta meg, majd Bethlen István gróf miniszterelnök a következő beszédet mondotta:

### Miként sáfarkodtam a hatalommal.

Tisztelt Polgártársaim! Legutóbb Hódmezővásárhelyen a nagy választási küzdelem előestéjén voltam, azóta megvittuk a harcot és diadallal vívtuk meg. Beszámolok most arról, miként sáfarkodtam azzal a hatalommal, amelyet rám ruháztak.

A háború folyamán a kormányok a polgárok szabadság jogaiba kénytelenek voltak beleavatkozni. Most az a feladatunk, hogy visszaállítsuk a békebeli állapotokat. Egy lépést már tettünk ebben az irányban. Az ugynevezett kivételes hatalom, a mult indemnitási javaslatnak törvényerőre emelésétől számított hat hónapon belül megszűnt. A kormány ezért új törvényjavaslatokkal köteles a nemzetgyűlés elé lépni

Ezután a lakáskérdésről szól, a melyről kijelenti, hogy meg nincsen megoldva, de meggyőződése, hogy nem lakásrendeletekkel és nem lakás hivatalokkal lehet a lakásínséget megszüntetni, hanem csupán, házépítéssel lehet a bajon segíteni. Ezen az úton lehet számtalan magyar iparost kenyérkeresethez juttatni.

### Mit akartak a szocialisták?

A miniszterelnök ezután a kötött gazdálkodásról beszélt és többek között ezeket mondotta:

Nem szüntethetjük meg meg a kötött gazdálkodást, a külkereskedelem terén. Ennek oka részben a fennálló közviszonyok, mert hiszen kénytelenek vagyunk meg ma is kivételi illetek segítségével az árakat szocialis szempontból szabályozni. De nem szüntethetjük meg azért sem, mert a korulötünk levő államok az elzárkózás politikáját folytatják, dacára annak, hogy mi több ízben kísérleteztünk arra, hogy velük kereskedelmi szerződést kössünk. A mai napig csak Ausztriával sikerült, és most vannak folyamatban a kereskedelmi tárgyalások a cseh köztársasággal.

Az utolsó nemzetgyűlésen a szocialdemokrata párt újból a kötött gazdálkodás bevezetésének álláspontjára helyezkedett (Felkiáltások: Le velük.) Újból a maximálást és rekvirálást követelik, azt, hogy minden kivitt ebből az országból, még ha feleslegesünk is van, szüntessük be.

Jó lesz ezt onoknak megjegyezniük azért, mert az én nézetem szerint, a mikor itt szocialdemokrata képviselőjelöltek jáltak, nem mondták meg onoknak, hogy közgazdasági téren újból a megrökölt rendszerre akarnak vissza térni.

Mi nem vagyunk hajlandók visszafelé menni (eljenzés). Mi nem vagyunk hajlandók sem maximálni, sem rekvirálni, ami nemcsak lehetetlen volna, hanem közgazdasági érdekeinkkel ellentétben is állna.

Drágaság van, de ennek a drágaságnak fő oka a valuta súlyedés és pénzünk értéken leromlása. Hogy épen az ipari cikkek terén mutatkozik legjobban a drágaság, annak oka az, hogy importálni vagyunk kénytelenek. De rámutattam arra is, hogy a legyőzött ország csak akkor boldogul, ha többet dolgozik, ha kevesebbet fogyaszt, ha több adót fizet. (Ugy van, ugy van.)

Öszintességgel tartozom ezen a téren és nem azzal, hogy frázisokat mondjak. Szomszédainkban Ausztria intő példaképen áll előttünk, a hol index számokkal mérik mindenkinek a keresetét. Ennek eredménye az, hogy abban az államban a pénz értéke már oda súlyed, hogy a külföldi hatalmak segítségére szorul, a mely hatalmak csak olyan feltétellel hajlandók rajta segíteni, ha Ausztria elfogadja a pénzügyi ellenőrzést. Hogy pedig ez mit jelent, azt nem kell bővebben kifejtennem.

Ez tehát intő példa arra, amit mondtam, hogy többet kell dolgozni, kevesebbet fogyasztani és többet adózn.

Kötelességünk, hogy a drágaság ellen teljes erőnkkel küzdjünk és küzdünk is azért, hogy a kivételünkkel

igyekezzünk szabályozni az árakat. Az aranzsorat igyekezzünk az árvizsgálo bizottság megszervezésével letörni és küzdünk a drágaság ellen helyes atgondolt valuta politika segítségével is.

### Nem fizetünk jóvátételt.

A pénz értékének megtartása vagy javítása részben fölünk függ, részben olyan tényezőktől, amelyekre mi egyáltalán semmi, vagy csak közvetett hatást tudunk gyakorolni. Es itt megint szövé kell tenni a reparáció kérdését.

Magyarország nem bír reparációt fizetni és az a kormány amely könyvelmuen reparáció fizetéseket vállal az országot behajítja abba a süllyedésbe, amelyben most Ausztria van. Az a kormány, amely arra vállalkozna, kacsz elé vinné az országot és olyan megalázó politikai feladatra vállalkozna, amelyet szomszédunk folytat.

De a trianoni szerződés nem írja elő a reparáció kérdését, csupán annyit mond, hogy azokért a károkkért, amelyeket Magyarország a háboru folyamán más nemzeteknek és országoknak okozott, felelős. Azokat a károkat azonban nem a Csonkamagyarország, hanem Magyarország köteles fizetni (Ugy van.) De Csonkamagyarország nagy területeket, amelyek az állami tulajdon képeztek, adott át a győző államoknak, állami erődségeket, vasutakat, birtokokat, állami épületeket, amelyekkel meggyőződés szerint Magyarország már régen megfizette azt amivel tartozott. De ha mindez nem volna igaz, itt volt a román hadsereg, amely erőszakkal szedte el vagyonunkat, elégitette ki magát azokért a károkkért, amelyeket a trianoni békeszerződésben a mi számlánkra felszámíthat, tehát a trianoni szerződés értelmében nem tartozunk mi kártérítéssel. Es még ha mindez nem is volna így, akkor is tiltakoznunk kellene az ellen, hogy a reparációs komissió a maga feladatát úgy fogja fel, hogy ne tekintse azt, hogy egy állam mennyit fizetett már, hanem csupán azt, hogy milyen szolgáltatások teljesítésére szerítható még pusztulása árán is.

Amíg azonban a sorunk a reparációs komissiónál el nem dől, kötelességünk mindent elkövetni, hogy pénzünk értéke teljesen el ne vesszek. Ezt elértük a következőkkel:

### A többtermelés nehézségei.

Elsősorban lehetetlennek tettük a valuta spekulációt, felállítottuk a devizaközpontot, megszorítottuk az importot, amellyel kereskedelmi mérlegünk passzivitásán enyhíteni törekedtünk a pénz infláció ellen és pedig azzal, hogy az államháztartásban egyfelől a takarékossgot igyekezzük a pénzügyminiszter keresztülvenni a végletekig, más felől, hogy a magyar lakosság áldozatkészségére apellálva, új adókat vezetünk be.

Ezt a heroikus küzdelmet folytatnunk kell, hogy ne mondhasa senki Európában, hogy magunk voltunk okai pénzünk pusztulásának. Mert ha erre hivatkozhatnának, nehezebben védekezhetnénk a reparációs követelésekkel szemben. Nemcsak a drágulás ellen kell küzdenünk, nemcsak a valutaromlás ellen kell fennünk a küzdelem, hanem küzdenünk kell abban az irányban is, hogy az ország megcsökent termelését újból arra a színvonalra emeljük, a melyen a békeidőben volt.

Szó sincs róla, termelésünk visszamaradt, és ezért szüksége van az államban, különösen a több termelés érdekében a társadalom segítségére. De a több termeléshez elsősorban

18/2

töke és idő kell. Azt a körülményt, hogy külföldre nem tudunk exportálni, annak tulajdonítom elsősorban, hogy fegyverzetünk emelkedett. De hogy ha a termelés csökkenését figyelem, okait különféle körülményekben látom. Így például a földeknek a háboru okozta elhanyagolt művelésében, a román hadsereg rekvirálásában, a melyek sok gazdasági iga erejét vették el. (Ugy van). Továbbá a földirtokreformban is látom az okot, azonban elsősorban a trianoni békeszerződés bizonyos határozataiban, amelyek sajnos még huzamosabb ideig fogják eredményezni azt, hogy Magyarország nem képes annyi gabonát termelni, amennyit termelt béke időben, mert hiszen a trianoni szerződés megfosztott bennünket a Kárpátok bérleti, erdősegeinkről. Ma az alföldön katasztrófális a hiány van, amelyek kivételében a gazdák tekintélyes része, kénytelen szalmáját lütelni. Ha a béke időben szárazság volt és az alföld takarmány hiányban szenvedett, ott voltak a csapadék dúsabb területek, a hegyvidéki területek, amelyeknek takarmány feleslege bőven pótolta az alföld hiányát. Ma ezek a feleslegek nem állanak többé rendelkezésre és ezt az állattenyésztésünk sanyli meg.

Ismélem, a kormány igenis kötelességének és feladatának tartja, hogy a több termelést teljes erejével szolgálja, de ezt csak azoknak a határokon belül teheti, amelyeket neki az államháztartás egyensúlya ír elő.

Könnyebben mozdítható elő a több termelés ipar terén. Itt mutatkozik bizonyos haladás az utolsó évben. Ezt örömmel konstalálom. A posztó, a kelme, a ruhaneműek előállítására terén az utolsó évben emelkedés mutatkozik, amennyiben 28 új vállalat létesült.

#### A forradalmak tanulságait le kell vonni.

A mi feladatunk az is, hogy ennek a nemzetnek intézményeit a változott viszonyok között úgy alakítsuk át, hogy azok a változott életviszonyokkal harmóniában álljanak és maradjanak a forradalmak tanulságait le kell vonnunk, még pedig kétféle irányban.

Egyfelől arra kell törekednünk, hogy megszüntessük azokat a szociális bajokat, amelyek elégtelenséget jelentenek, másfelől gondoskodnunk kell arról is, hogy az állam ellenőrzése minden szociális mozgalmakon rajta legyen. (Ugy van). Hogy ezen megvalósuljon el nem felejthető, mint ahogy történt 1918-ban (Ugy van).

A kormány e célból törvényjavaslatot készít elő, amely a munkabérvizonyok szabályozását vezeti be. Egy további törvényjavaslat van előkészítés alatt, amely a mezőgazdasági munkáspénzár, és munkáspénztár reformját tűzi ki célul, mennyiben a baleset elleni biztosítást kötelezővé teszi, nemcsak a mezőgazdasági cseledekre, hanem az összes mezőgazdasági munkásokra.

Gondoskodnunk kell arról, hogy az éjjeli munka, valamint a gyermekek és nők munkája kellően szabályoztassék és a munkások testi épsége tekintetében garancia adassék.

A munkás szervezkedés kérdése gerince az egész szociális kérdésnek. A szakszervezetek semmiféle jogi szervezettel nem bírnak és csak rendeleti uton vannak szabályozva. Tehát itt egy törvényes rendelkezés kell, amelynek keretén belül egyfelől biztosítjuk a munkásoknak a szabad szervezkedési jogát, másfelől gondoskodnunk kell arról, hogy a gazdasági szervezkedés gazdasági téren maradjon és politikai téren ne csusszon. (Ugy van) Gondoskodnunk kell arról, hogy a munka szabadsága megóvassék és hogy senkit sem lehessen sem terrorral, sem fenyegetéssel kötelezni arra, hogy miképpen dolgozzék, vagy hogy abba hagyja a munkáját. Gondoskodnunk kell arról, hogy a békéltetési eljárás minden sztrájk előtt kötelezővé tétessék.

Vége az ipari felügyelet reformja. A közigazgatási reform, a főrendiház reformja, a választójogok törvénybeiktatása, az egyesülési jog megszerzése, a bevándorlási törvény megalakítása, amely kérdéshez 1867 óta senki sem mert hozzányúlni. A büntetőjog reformja előkészítés alatt áll és ha a parlament munkaképes lesz,

a jövő tavasz folyamán a parlament elé kerülhetne. De hogy a feladatokat megoldhassuk, arra szükség van nyugodt társadalomra és munkaképes parlamentre.

A társadalomban nap-nap után újabb szervezkedéseket tapasztalunk, amelyet vagy külpolitikailag, vagy olyan belpolitikailag célokat tűznek ki maguknak, amelyek megoldása a kormány feladata. Hogy külpolitikailag problémákat tűz ki magának az ilyen szervezkedés, az talán onnan származik, hogy a magyar külpolitika talán sok téren nem tudott eddig eredményeket felmutatni. De ezen nem lehet csodálkoznunk. Hiszen ez legyőzött ország és így azokat a feltételeket, amelyek segítségével sikeres külpolitikát lehetne felmutatni, nélkülözi. Ez a kormány nem fog kalandokat keresni, mert ezt a nemzetet nem meghalni, hanem élni kell megtanítani. (Eljenzés, taps.) Mert meghalni mindig tudott és fog tudni a jövőben is, ha útnal fog az óra. (Eljenzés.)

Nem szükséges a szervezkedés olyan célokra sem, amelyeket a kormánynak saját kezével kell megoldani a belügy terén. Ez a kormány keresztény alapokon áll és marad is minden körülmények között. Nincs tehát itt szükség semmiféle faszizmura, egy idegen intézményre, amelyre szükség lehet más államban. Mi maradjunk meg magyarnak s amíg magyarok vagyunk, addig magyar szervezeteinket magyar szellemben használjuk fel.

#### Munkaképes parlament.

De a nyugodt társadalom kívül szükség van munkaképes parlamentre is. Sok téren lemaradtunk és sokat mulasztottunk. Tizenkét évig obstrukció dult a magyar parlamentben, az obstrukció után négy évig háborút viseltünk, azután egy esztendőig forradalom volt, majd jött az ellenforradalom puccsokkal. Ezalatt az idő alatt a magyar parlament nem tudta teljesíteni azokat a kötelességeket, amelyekkel tartozott a nemzetenek.

A nagy Anglia, amely százszor akkora nép felett terjeszti ki védősármányait, mint mi, a parlament munkáját hat hónap alatt végzi el és pedig, úgy hogy minden kérdést, ugyszólván évről-évre elővesz és az egyszer megalkotott reformtervényeket megvizsgálja, hogy beváltak-e és a szükséghez képest kiegészíti egy-egy novellával.

A magyar parlament 12 hónapból 10 hónapig ülészik. Személyes kérdésekkel, a tömeges interpellációkkal húzza ki az egész időt, olyan beszédekkel, amelyek a legtöbb esetben csak arra szólnak, hogy hangulatot keltsenek s megbontsák a parlament munkaképességét. A magyar parlament fokozott mértékben a törvényalkotásra és az alkotmány ellenőrzésére van hivatva. Mindez szükségessé teszi, hogy a parlament reformja és a házaszabályok reformjának kérdésével — ha szükségessé válik — foglalkozzék. (Általános helyeslés, taps.)

Mi nem keressük erre az alkalmat, hiszen tudjuk, hogy minden téren a reform nagy harcokat vált ki. De azt viszont nem engedhetjük meg, hogy a mai nehéz körülmények között parlamenti szövegeket elfajlítsanak. (Eljenzés és taps.) Ha tehát ránk kényszerítik ennek szükségét, mi kötelességünket teljesíteni fogjuk és pedig elsősorban a nemzettel szemben. A nemzet követeli még azt, hogy e téren is olyan rendet teremtsünk, amely a parlamentárizmusnak is, de a nemzet érdekének is megfelelően.

#### A romboló liberális block.

Milyen politikát követ ezzel szemben az ellenzék? Nem akarok itt most a keresztény ellenzékéről szólni, amelynek egyik része csak a király kérdést bolygatja, de igenis szólni akarok az úgynevezett liberális block politikájáról.

En itt együtt látom a régi társaságot, amely 1913-ban megszínálta a forradalmat, egy külsőséggel, hogy hiányzik belőle a nemzeti tartalom, mert nincs benne az 1848-as párt, amely a mi sorainkba van. Képvisele van sorainkban a szélsőséges legitímistól a szélsőséges köztársasági lefogatásig minden irányban.

Ez egy romboló block, mert ez építeni semmit sem tud. Ami konkrét, de nem új, hanem jó követeléseiket illeti, egyetértek velük. De nincs okuk

arra, hogy azt a mellünknek szögezzék, mert közigazgatási reformot és főrendiházat mi is csinálunk és akarunk csinálni és ha azt mondják, hogy a kormány erdélyi politikát követ, én vállalom azt a vádat. Ezt a politikát az jellemzi, hogy óvatos és körültekintő volt azokban az ügyekben amelyekben olyan hatalommal állott

szemben a nemzet, amely erősebb volt mint ő, de könyörtelenül erős volt a belső rendbontókkal szemben is. (Lelkes eljenzés.) Ezt a politikát akarom követni, ehhez kérem az önök támogatását.

A miniszterelnök beszédét szünni nem akaró lelkes eljenzés és óváció követte.

## Miskolczi Lajos beiktatása a biharmegyei főispáni méltóságba. Magasztos ünnepély Berettyóúfaluban.

Miskolczi Lajos, Debrecen szab. kir. város és Hajdúvármegye főispánját ma, kedden déli 12 órakor iktatják be ünnepélyesen Biharvármegye főispáni méltóságába.

Erre az alkalomra Berettyóúfaluba vándorol csonka Biharvármegye intelligenciája és sokan mennek át a ma reggeli gyorsvonattal Debrecenből is.

Az installációt a szokásos díszszertartják meg, csupán a díszszert marad el. Ez egyenesen Miskolczi Lajos főispán óhajására történt, aki sem tartja helyénvalónak, hogy a nehéz idők során hivatalos bankett

kövesse a főispáni beiktatást.

Ugyanakkor azonban megértő és felemelő szeretettel gondol a főispán az ország inszegesire és a díszszert megváltásául az országos Horthly ünnepélyre tizezer koronát adományozott. Nemesen érző, igaz magyar szívre vall ez a jótékonykodás, amellyel a főispán a nemzeti áldozatkészség oltárán méltó áldozatot hozott és kövezésre méltó példát nyújtott.

A beiktatási ünnepély után küldöttségeket fogad a főispán s az ünnepélyre egybegyűlt előkelőségek a délutáni gyorsvonattal elutaznak Berettyóúfaluból.

## Debreceni székelyek ünnepe. Üdvözlések az ország minden részéből.

Szülőföldjükről kiülődött székelyek jöttek össze az ország minden részéből, hogy a debreceni Székely Társaság husz éves jubileumán, amelyet Petőfi születésének századik évfordulója alkalmából magasztos ünnepségek között rendeztek, résztvegyenek.

Zsufolásig megtelt a Vigaszínház helyisége, ahol az ünnepségek első része zajlott le s ahol meleg, lelkes hangulat ömlött el a fényes műsor lefolyása alatt. A városi dalárda művészi megnyitója után dr. Dárkó Jenő elnök tartotta meg felségesen szép beszédét. Meleg szavakkal emlékezett meg a Debreceni Székely Társaság megalakulásáról, Petőfi Sándorról s a nagy költőnek a székelyekhez való szeretetéről. Sohasem volt olyan nagy szükség arra, hogy Petőfi őrt álljon az erdélyi bércen, mint ma. Az erdélyi intelligenciát kiülődötték, a megalázott magyarság lába alól a földet kihúzták a fejlett magyar kultúra helyett az oláhok balkáni kultúrát honosították meg. De szilárd a hite, hogy minden kísértés és megpróbáltatás dacára a székely és az erdélyi magyar testvérek, akik a lerombolt magyar kultúra temploma helyett újat építettek, ezentul is tudni fogják kötelességüket.

Utána az üdvözlések sora következett. Barazás Samu a nemzetgyűlés, Jancsó Benedek a marosvásárhelyi és

budapesti székely társaság, Gábor Aron-kör és az Erdélyi Otthon nevében üdvözölte a debreceni Székely Társaságot. Dr. Csűrös Ferenc Debrecen városra, dr. Nábráczky Béla Hajdúmegye nevében hozott üdvözlést. Dr. Papp Károly a Csokonai-kör dr. Benkó András hat vármegye meköltőjeinek, Riekl Antal a Baross Szövetségnek, Pázsit Odón a b.-pesti, debreceni, szegedi és keszthelyi fős-kolai helgatók üdvözlését tolmácsolta.

Szűcs Margit „Székelyek” című költeményével keltett nagy hatást, Halassy Mariska pedig az „En nem bírom tovább” s a „Fohász” című erredna versekkel fokozta azt. A színház nagy közönsége könnyek között tapsolta a szíveket dobogó költemények kitűnő szavalata után.

Bartha Károly dr. a Székely Társaság husz éves működéséről adott hit képet és helyezte előtérbe a társaság megalakításában és működésében érdemes Székely Ferenc ny. mérnököt.

Jakab Odón, a kitűnő költő két hazafiaságtól izzó költeményével ért el gyűjtő hatást, míg Jancsó Benedek dr. Petőfi és a Székelyek címen tartott értékes, irodalmi becsű előadást, mélyen szánva a hallgatóság szívében és hazafias lelkesedést fakasztva a dísztingvált közönségben.

## A Baross kongresszus második napja. Wolf Károly beszéde.

A vármegyház dísztermében a kongresszus második napján is ugyan azt a telt képet mutatja. A kongresszus tagjai teljes számban megjelentek, betöltötték a földszíntet, míg az érdeklődő közönség az erkélyen foglalt helyet. A vasárnapi munkaszünet folytán a helybéli kereskedők és iparosok a szombatnál is nagyobb számban jelentek meg.

Dr. Schiachta János helybéli vas-kereskedő az iparrendélyek revizójáról és a zugkereskedelem megrendszabályozásáról értekezett és mind tárgyának aktuális érdekességénél, mind értékes beállításainál fogva nagy hatást ért el.

Majd dr. Kossaika János megyei-temi tanár, a Baross Szövetség központi ügyvezető igazgatója ült az előadó-asztalhoz és a szabadkereskedelemről adott mélyenszántó, nagy figyelmet keltő előadást.

Uána Rausch Aladár elnök kérésére Wolf Károly, nemzetgyűlési képviselő, a szövetség képviselője szólalt fel.

Egő frázist halottunk máig mondogta a nemzet észme nagygyűjtő szónoka. A Baross Szövetség nem akar elméleti egyesület lenni és így legyen azon, hogy az itt elfogadott, kitűnő

határozati javaslatok tettekbe váljanak.

#### Átgázol a magánjogi korlátokon nemzeti érdekből.

Amíg nem leszünk nemzeti szempontból mereven önzők és követők, kérelmezhetlenek, nem érjük meg a jobb jövőt. A bankok nem állnak a nemzeti ujjáépítés szolgálatában.

#### A nemzeti kereskedelem és ipar forrása a nemzeti kultúrának.

A magyar kultúra, irodalom és művészet mindig meleg pártfogásra, mecénásokra talált a nemzeti alapon felépült magyar kereskedelemben és iparban. Epen ezért van szükségünk nemzeti kereskedelemre és iparra, már csak a kultúra érdekében is.

#### A liberálisizmus és szociáldemokrácia szövetsége fajvédelem.

Wolf Károly meglepő világossággal mutatott rá annak okára, miért áll a nagy vagyont támogató liberálisizmus és a magánjogot végelemzésben megszüntetni akaró szociáldemokrácia olyan szoros barátságban. A fajvédelem, a zsidó fajvédelmi törekvések tartják össze. A liberálisizmus mögött nincsenek tömegek, ott csak zsidók vannak. A liberálisizmus a maga tö-

megét a szociáldemokrácia révén kapja meg.

Wolf Károly meggyőző erejű beszéde teljesen lebilincselte és magával ragadta hallgatóságát, amely szinte tüntetően egyre tovább óhajította még a kitűnő szónok beszédét.

A hátralévő időben Farkas Elek építőmester a szövetség igazgatóhelyettese és dr. Dávid Géza vaskereskedő érkeztek még.

Több kitűnő hozzászólás után a kongresszus második napja is ezzel véget ért. Az idejűt vendégek nagy része a legkellemesebb benyomással utazott el a délutáni négy órai budapesti vonattal a Kálvinista Rómából, a magyar patricius kereskedelem és a nagymultu, hatalmas célok egykori székhelyéről.

Az ilyen kongresszusoknak ma, mikor a nyomtatás olyan drága és terjedelmesebb értekezések kiadása lehetetlen, kétszeres jelentősége és hasznossága van, a nemzeti eszmék terjesztésére. A nyomtatott betű mellett ma az élő szó van hivatva a gondolatoknak széles körben való terjesztésére.

## Színház.

Heti műsor.

**Kedden:** Hamburgi menyasszony. Bérletszűnet.

**Szerdán:** A hatyru. B bérlet.

**Csütörtökön:** Hazudik a muzikászó. Operett. C bérlet.

**Pénteken:** Hazudik a muzikászó D bérlet.

**Szombaton:** Hazudik a muzikászó. Bérletszűnet.

**Szombaton délután:** Hamburgi menyasszony.

**Vasárnap délután:** Karenin Anna.

**Vasárnap este:** Hazudik a muzikászó.

**Hétfőn:** Hazudik a muzikászó. A bérlet.

**Kedden:** Hazudik a muzikászó. Bérletszűnet.

**Szerdán:** Hazudik a muzikászó. B bérlet.

**Csütörtökön:** Liliom. Legenda. C bérlet.

**Pénteken:** Liliom. D bérlet.

**Szombaton délután:** Hatyru.

**Szombaton:** Liliom. Bérletszűnet.

**Vasárnap délután:** A hamburgi menyasszony.

**Műsorváltozás a Csokonai színházban.**

A legnagyobb gonddal és a legszébb reményekkel készült el a Csokonai színház énekes ensembelje a Hazudik a muzikászó operett mára tervezett premierjére. Az érdeklődés is rendkívül volt. A szép reményeket azonban keresztül huzta egy budapesti távirat, amely Unger Istvánt a fővárosba szólította. E miatt a műsorban változás állott be és a Hazudik a muzikászó első előadását csütörtökre kellett halasztani. Helyette ma a Hamburgi menyasszony, holnap a Hatyru megy, amellyel a drámai szemlélyet a szezonban legszebb sikerét aratta.

**Ma este Krompachi István,** a fiatal baritonista lép fel a Hamburgi menyasszonyban.

**Erdélyi Lili,** Kardoss Géza, Halassy-né, László, Rubinyi, Püspöki és Szilgyi nevei garantálják a Hatyru holnapi előadásának sikerét. Jegyelvőt.

**Csütörtökön: Hazudik a muzikászó operettpremier!** A színház ezáltal szombaton délutánonként is tart előadását.

**Oh azok az asszonyok,** vigjáték, Móricz főszerkesztésével. Képmutatók, dráma Urániában.

**Drakula? Petőfi?**

**Kedő Szántó Imre** zongoraművész hangversenye ma, kedden este 8 órakor lesz a zenében. fényes műsorral és fényes közönség előtt. Még néhány meglevő jegy Méliusznál.

**Vígsház mozgó:** Vadászszákmány főszereplők: Hanni Weisz, Lotte Neumann. Kísérője: Prima balerina, vigjáték.

**Omnia mozgó:** Ma, kedden utoljára a nagy sikert elért **Eltiport szívek** című 5 felvonásos filmregény, a főszerepben Mária Ley, Szerdán, csütörtökön: Cowboy király.

**Raku wi Sziamiz** **Molot asszony szalonja,** amerikai társadalmi dráma 7 felvonásban, ma utoljára az Apollóban.

**Névtelen asszony (Madama X),** holnap az Apollóban.

## Üdvözlések a vármegyeházán.

Gratulációk a főispán elutazása előtt. — Nyilatkozott a színház segélyről is.

Miskolczy Lajos főispán tegnap délután utazott el Berettyóújfaluba, ahol ma iktatják biharmegyei főispáni méltóságába. Közvetlenül elutazása előtt sokan jártak a főispánnál, hogy a beiktatás alkalmából gratulálják. Egész díszes nagy társaság volt együtt, politikai és társadalmi kérdések merültek fel, többek között szó esett a színházról is. Ekkor mondta el a főispán, hogy ő nem felel bejté meg a színházi segélyre vonatkozó határozatot, hanem a törvényben lefektetett felügyeleti és ellenőrző jogánál fogva azt rendelte el, hogy a vonatkozó iratok a belügyminiszterhez felülvizsgálatra terjesztessenek fel.

— Helyesnek tartom, — mondotta a főispán, — hogy a város a színházról is gondoskodik, ha erre módja van, de szükségesnek tartom azt is, hogy a fedezet megtaláltsák. Azért nyultam ebbe az ügybe, mert a város természetben adja a fát, amikor az

iskolák fája nincs biztosítva. Ezért a felelősséget nem vagyok hajlandó vállalni. Majd ha a megrendelt fa megérkezik, a kitermelés pedig fát juttat az iskoláknak, gyors megoldást lel a színházi segély is. Különben az iratok felterjesztésével a belügyminiszter urnak gyorsabban lesz módja nyilatkozni és dönteni a határozat felett. Addig is örömmel hallok, hogy a debreceni gazdák annyira megmozdultak a kultúra érdekében, hogy kivágják a fáikat. Öszintén kívánom, hogy amikor a színháznak adnak, juttassanak az iskoláknak is.

— Különben úgy értesülök, hogy a fa kitermelés rövidesen segít az iskolákon és ez nagyban elősegíti, hogy a színház se maradjon fűtőanyag nélkül.

Azután szó esett a debreceniek többrendbeli s a városra üdvös eredményeket biztosító kérdésről, amelyekben a főispán a leghatásosabb intézkedéseket helyezte kilátásba.

## Szikjavítási kísérletek Debrecen környékén.

Speciális gazdaságok létesítése.

A debreceni mezőgazdasági kamara egyik legfontosabb feladatául tekinti, hogy a kerületben levő nagy kiterjedésű szikes területek megjavítását elősegítse. Ez irányban folytatott tanulmányai során most tárgyalta a kamara vezetősége Küzdédenyi Szilárd mérnökkel, akinek szikjavító kísérletei már országosra, sőt külföldön is nevezetessé lettek. A megbeszélések eredményi gyanánt a kamara vezetősége biztosította Küzdédenyit arról, hogy teljes erkölcsi támogatásával elő fogja segíteni, hogy szikes területeken oly speciális szikjavító gazdaságokat létesíthessen, amelyekben az eddig csak kisebb kísérletekben kipróbált talajjavító rendszerét megfelelően valósíthassa.

Különösen jelentőséggel bírnak Küz-

dédenyi törekvései a Hortobágyra, továbbá kivált Jásznagykunszónok számos vidékére és Békéscsaba egyes részleteire, hol a szik nagy területeket tesz vagy teljesen hasznavehetetlenné vagy rendkívül csekélyre szorítja le, mint rossz legelőkné, e földek haszon vételét.

Küzdédenyi tervét iránt most a földművelésügyi miniszteriumban is élénk érdeklődés nyilvánul. Reméljük, hogy az állam és a mezőgazdasági kamarák erkölcsi támogatásával felébred ez ügy iránt a közvetlen érdekelteknek: a gazdáknak, másrészt az e téren nemzeti közérdek szolgálására s azonnal kedvező keresetre is alkalmat találhatók tökéredekeltésnek figyelme is.

## Ujdonságok.

**Eljegyzés.** Kender Lajosné leányát, Böszköt eljegyezte Dikász József tűzester. (Minden külön értesítés helyett.)

**Szerdán délután** a Népszerű Főiskolai új tanfolyamok kezdődnek. D. u. öt órakor dr. Neuber Ede orvosprofesszor a bőr ápolásáról és higiéniajéről ad elő s ezzel megnyitja a főiskola eddigi ciklusának orvosi előadásait. Utána hat órakor dr. Hankis János közli meg a nagy francia lírikusokról tartandó előadásait. Az első írói arckép az ábrándozók költőjének, Lamartinének lesz szentelve.

**Házasság.** Srepler István hadnagy szerdán délután 12 órakor tartja esküvőjét Boboescu Mici urleánnyal a római katolikus templomban.

Az első hó. A hideg hetek óta egyre fokozottabban jelzi a közelegő telet. Tegnap este már az első hó is lesett és fehérra festette az egész várost.

**Eljegyzés.** Kürschner Elly Debrecen és Hecksó Lajos Makó jegyesek.

**Elhalasztották a 30-es ezrednapot.** József főherceg betegsége miatt a 26-ára tervezett ezrednapot december 10-ére halasztották, amikor Debrecenbe várják József főherceget a fiával együtt.

**Eljegyzés.** Nagy Károly tüzoltó Debrecenből eljegyezte özv. Mocsári Lajosné kedves leányát, Juliskát Hajduszoboszlórol.

**Útra emelkedtek a sertésárak.** A tegnapi sertésárakon újra emelkedtek a sertésárak. A zsírérték kilója 380 és 340 korona közt állott, míg a silányabb sertés ára 280 koronától feljebb emelkedett. Az egy éves süldő 14-15 ezer korona volt.

**Hurka estély lesz a hó 23-án,** csütörtökön Albert Belvárosi Éttermében. Kitűnő borokról, elsőrendű cigány zenéről, figyelmes kiszolgálásról és szolid árakról gondoskodva. Debrecen szab. kir. város székéházaának szuterénjében, bejárat a Városháza-utca-ból.

## Ki lesz az új szultán?

**Konstantinápoly, nov. 20.** A szultán menekülése következtében a nemzetgyűlést rendkívüli ülésre összehívták. Az angolai kormány Rifaat basától felvilágosítást kért a szultán szükéséről. Azt hiszik, hogy a nemzetgyűlés Dresumpitv trónörökösöt fogja megválasztani a szultán utódjává.

**Konstantinápoly, nov. 20.** Muzulmán körökben kijelentik, hogy a szultán menekülésének ténye következtében is trónvesztettnek tekinthető, mert a Koran rendelkezései szerint minden kalifa, aki elhagyja helyét és keresztény földre, idegen védelem alá menekül, trónvesztettnek nyilvánítandó.

**Életbelépett az új díjszabás.** Ma lépett életbe a felemelt viteldíjszabás. A személy díjszabás 100, a ehéridj-tételek pedig 150-200 százalékkal drágultak.

**Annak a szegény fiatal asszonynak,** akit a Gondviselés egyszerre két fiu gyermekkel áldott meg, dr. Kardos Samu ügyvéd, attól a tiszta ember-szeretettől vezérelve, amelyet életében hirdetett és követett, ma kétszáz koronát küldött lapunk szerkesztőse gébe. Ezen összeget még ma, — a gyors segélyre amugy is nagyon rászorult fiatal asszony kezéhez juttatjuk.

**Két öngyilkosság.** Hajdunánáson mellibe lötte magát Szűcs Márton rendőr. Életveszélyes sérülést szenvedett és behozták Debrecenben s a tudomány egyetemi sebészeti klinikáján ápolják. Ugyancsak Debrecenbe szállították Erdélyi Lajos 27 éves gazdálkodót, aki Kabán lötte magát mellibe.

**Ha szereti a kitűnő magyar háziasszonyt,** akkor menjen Albert Belvárosi Éttermébe. Mindennap nagy választékban zóna villásreggelik, friss csapolású kósbányai sörök, kiváló fahorok, állandóan kaphatók. Előzeny és gyors kiszolgálás biztosítva, mérsékelt szolid árak! Debrecen sz. kir. város székéházaának suterin helyiségében, bejárat a Városháza-utca-ból.

**Ujabb adományok a debreceni patronage egyesület védelme alatt álló elhagyott szegény gyermekek téli fölruháására.** A debreceni patronage egyesület védelme alatt álló elhagyott szegény gyermekek téli felruháására ujabb adományok folytak be: Török Barnáné urnó 5000 K, Weszprény Béla, Fejes János ur utján 100 K, Fejes János ur 50 K, dr. néh. Pajor Kálmán Koszorujából megmaradt 115 K, dr. Auerbach Miklós ur 40 K. A nemes szívű adományozóknak, az elhagyott árva gyermekek nevében ezuttal is hálás köszönetet fejezi ki a patronage egyesület elnöke, dr. Kesseri Lajos, törvényeszéki elnök, patronage egyesület elnöke.

**Tegnap halottak.** Mezei Eszter ref. 5 hónapos, Jánossy Erzsébet r. kath. 25 éves.

**„Napsugár” karácsonyi vagyontmentő árverésre** mindennemű tárgyat beadható december 6-ig Piac utca 10 alatt délelőtt 9-2-ig. Telefon 10-10.

**Hogy az üllő életmód kellemetlen következményét elkerülje,** ne mulassza el időközönként néhány napon át reggeli előtt egy pohár Hunyadi János keserűt inni.

**Megnyit Albert Belvárosi Éttermé,** bor- és sörcsarnoka, Debrecen sz. kir. város székéházaának suterin helyiségében. Bejárat a Városháza-utca-ból. Minden este elsőrendű cigányzene.

**Sajátkészítményű zsirbódónok** olcsó árban Fülöp bádogosnál, Csapó u. 3.

**Érettségizet szolid, komoly uri család** való natal embert gyógyszerész gyakornoknak elfogad, lehetőleg azonnali belépésre Laufer Miklós gyógyszerész a „Reménység” gyógytár felelős vezetője, Csapó u. 22. Debrecen.

**Bürokrata** szobát keresek két férfi szakács részére. Albert Belvárosi Étterm. Debrecen szab. kir. város székéházaának szuterénjében, Városháza-utca-ból.

**A régi békeidőbeli** minőségben kapható ismét a közkedvelt Balázs Őzön-féle

**bajuszpedrő** a „Reménység” gyógy-szertárban, Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**„Reménység” gyógy-szertárban,** Csapó-u. 22.

**ÓCSKA** vasat, rozst és mindennemű fémét legmagasabb ártért veszék. — Kovásoknak használható becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. **STEINER, Eötvös-u. 110.** Telefon szám 6-86

**SZIREK ANDRAS** elsőrendű őr- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkákraktára **Szent Anna-utca 1. szám** Telefon szám 503.

**Uj! Uj!** **KÖZPONTI** cipőfelsőrészkesztő műhely megnyitott. **Csapó-u. 23. sz. alatt,** bent az udvarban.

**Nemes gyümölcsfaoltványok** kiváló erős példányok kaphatók Mindenkinnek saját érdekében ajánlom, hogy gyümölcsfáit összeültesse és megfelelő másfél megrendelne, telepemen gyümölcsfaoltványaimat tekintse meg. **Farkas Gyula,** műkertésznél. Vágóhid mellett.

**Eladó** a Halápon 16 katasztrális, (21 magyar) hold szép kis tanyás birtok! Ára 3 és fél millió korona! A nagycseréi állomáshoz 10-15 p. rces gyalogséta. Van rajta teljesen új, cserépes épület, lakóház, két szoba, konyha, két göré, istálló, kocsiszin stb. Most Nagy Imre ur bérli! (Gombos hentes-féle tanyának ösmerik a halápiak!) A vétel megkérhető a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat debreceni irodájában, Veres-utca 9. szám alatti.

**Ajánlat**  
Csek vizumot a magaméval együtt megszerzek. Cim a kiadóban. 1187  
Csillárok csiszolása átalakítását vállalom Régi csillárok és féme ket veszék. Izzó lámpák és villamos felszerelési cikkek a legjutányosabb áron be-szereshetők Földvár-nál Debreceni első elektrotechnikai gyár, Széchenyi utca 55. Telefon 168 48  
Nyíl utca 69. szoba, konyha, fűkamara — padlás hasonlóért elcse rélendő. 1175  
Nyulbórért 450 koronát fizetek. Vendég utca 8. szám. 777  
Kárpitos elvállal javításokat, kész diványok, hencserek, rági árban kaphatók. Széchenyi-u. 8. 1399  
Hajfonatok készen kaphatók és készítenek. Bocán fodrásznál. Hatvan-u. 2. Bara, fekete haját veszék. 1775

**KONÓZ** **FEST ÉS TISZTÍT** mindennemű ruhát kifogástalanul **Péterfia-u. 30. Arany János-u. 10.**

A berettyóújfalui járás főszolgabíró-lától.

3267-1922. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

Biharmegye berettyóújfalui járáshoz tartozó Szentpéterszeg és Zsáka községben egy-egy községi irnoki állásra, Gaborján községben egy ellenőrvégrehajtói, Esztár községben egy ellenőrirnoki állásra pályázatot hirdetnek. Az állások mind rendszeres illetékek és a képviselőtestületek által élethossziglan lesznek betöltve. Az állások javadalmazása a következő:  
1. Szentpéterszegben évi 1400 korona törzsfizetés és 400 korona lakbér.  
2. Gaborjánban évi 2000 K törzsfizetés és 400 K lakbér.  
3. Zsákán évi 1400 K törzsfizetés és 1000 K lakbér.  
4. Esztáron évi 1400 K törzsfizetés és 600 K lakbér.  
Ezen kívül az összes állásoknál az államtól a törvényszerű kiegészítések és pótlékok.  
A Szentpéterszegben, Gaborjánban és Esztáron rendszeresített állásokhoz legalább 6 elemi és megfelelő irodai jártasság a Zsákán rendszeresített álláshoz 4 középiskola elvégzése és mindeniknél a betöltött 24 életev szükséges.  
Felhívom azokat, kik ezen állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy fenti képesítésüket, eddigi gyakorlatukat a forradalom és olah megszállás alatti viselkedésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzam december 12-ig adják be annál inkább, mert a későbbben beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.  
A választás megtartása iránt későbbben fogok intézkedni.  
Berettyóújfalui, 1922 november 16.  
**Dr. Fráter,** főszolgabíró.

Nagyban és kicsinyben **azonnal szállít** raktárairól, uryszintén minden vasut és hajóállomásra háztartási ipari és gazdasági célokra **porosz-szenet,** kokszt, mosott kovács-szenet, **VÁGÓ REZSŐ** szénmagykereskedő, Budapest, V. Bátorhy-utca 5. Telefon: 21-37, 114-77, 51-81. Sürgőnycom: Uzezer Budapest.

**Olcso alma kapható.** Zugó-utca 4. 1760  
**Börgarnitúrák,** plüsc diványok, hencserek, matrácok jutányos árban Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Tanulók felvétetnek. 1311  
**Egy utcai szoba,** konyhát elcserélek hasonlóval. Nyíl-utca 112. szám. 1597  
**Tűzhelyek,** egy-két sütős, prima, készen, jó olcsón Biharynál, Miklós 18. 1745  
**Egy szoba konyhát** elcserélem Gizella utca 5. Nagy Jakab hízalóval szemben. 1458  
**Hordós** káposzta 48, asztali bor 80, alma, aszaltiszta, borsó, juh-turó, trapistásajt, főzölaj, szobaseprű, kosarak, szappanfőzőszoda, füstölthaj, kétszer-sült, postacsomagládák káposztáshordó olcsón kapható. Sárközy Sándor, fűszerkereskedő-nél, Hatvan-utca. 1764  
**Elfojadok tanuló** — gyermekeket teljes ellátásra és lakásra. Cim a kiadóhivatalban. 1782  
**31 hold** buzatermő, fekete föld tanyával — azonnal kiadó. — Kéky Sándorné, Márk-telep. 1705  
**Kisasszony,** komoly, képzett, állandó irodai alkalmazást talál. Timár-u. 11. 1754  
**Kiadó 11 hold** barna homok föld a Pályi és diószegi-ut között. Cim a kiadóban. 1753  
**Varrónó** hazhoz megy vidékre, fehérnemű — ponyvó, nyakkendőt, darabonként, legujabb sapkákat maradékokból jutányosan készít, esetleg gazdasszonyoknak mennek, jól főzők. Késes-utca 42, harmadik aító. 1770  
**Timárok** figyelmebe! Előad a Timár-utcai ótási telket: 3 rendbeli lakással bíró 33-ik számú ház. Vízvezeték, csatornázással ellátva. Timár teleprek a lealkalmasab helyen. — Azon komoly vevők közül azé a ház, aki az előjegyet legnagyrább lefizeti. Erzsébet-utca 46 szám alatt lakó tulajdonosnál. 1781

**Magasbért,** lelépési díjat fizetek egy-két szobás lakásért. Bankbizományos jellegre kiadóba. 1780  
**Üzleti varrónók,** ponyvó, gyermekruha, kötény munkára, csak teljes jártassággal bírók jelen/kezzenek. — Belgrádi, kész áru kizletében, Csapó-u. 103. 1763

**Kereslet**

**Lágy ölmot bármily mennyiségben vesz a kiadóhivatal.**  
**Kifutóleány** azonnal felvétetik. Czim a kiadóban.  
**Aranyat,** ezüstöt, bril liánt, zalogcédulát — vesz. Meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz I. emelet.  
**Üres,** használt úveget legmagasabb áron veszék. Simonfy-u. ca 36. 360  
**Uj bort,** ó bort, veszék a Hatvan-u. 2. sz vendéglőben. 1453  
**10 vagy 20 liter** tejet keresek Fésusné, Vár-utca 2. szám, 1 vagy 2 napba. 1202  
**Asztalos tanuló** felvétetik Vangor Antal Csapó utca 9. 1547  
**14 15 éves** kisleányt be akarok egész napra felveszek. Pacsirta 36 utcai lakás. 1711  
**Kisebb-nagyobb** lakást keresünk megbízóink részére. Butort, berendezést megveszünk! Nagy Lajos iroda Veres utca 9. 5098  
**Jó állapotban** levő posztó vagy atlaszfűgönyt két ablakra megvételre keresek. Bethlen 58. 1765  
**Veszék** használt butorokat, diványokat, — gyermekkosci, madracokat, mindenkor Szent, péteri, Széchenyi utca 8. 1767  
**Egy Pesten dolgozó** fodrász segéd állást keres jobb üzletbep. Cim a kiadóban. 1772  
**Butorozott szobát** keres szolid fiatal ember esetleg lakotarsnak is elmegy. Ajánlatot — „Tiszviselő” jellegre a kiadóba kérek. 1774  
**Szinyoniu-ton,** Vilmos császár köruton vagy ezen a környéken szobát keres gazdasági akadémiai hallgató, esetleg teljes ellátással. — Lehetőleg uri családnál Ajánlatok „Pallag puszta” jellegre a kiadóba kéretnek. Közvetítőt jól díjazok 1761  
**Elveszett** egy fekete hosszú kabát P. M. monogrammal. A vagóhidtól a Homoktégla gyárban. Megtaláló illó jutalomban részesül. Cim a kiadóban. 1752  
**Főzéshez** érto intelligens, komoly nő s egy kizsítő nő felvétetik a sikeletnek intézetében. 1747  
**Fiatal** leány úveg másáshoz felvétetik. — Mihalovits' gyógyszer-tárban. 1757  
**Gyűjtő** vesz mindenemű művészi régiséget, perzsa szonyveget, mesterhegedut, debreceni zónabélyegeket, — egész bélyeggyűjteményeket. Dr. Szilágyi Pacsirta 10. 1756

**Kiadósonyfa** 10.000 darab, kisebb-nagyobb tételben **eladó.** Értekezni: **LOVÁSZ ARPAD** fakoreskedő-né, Széchenyi-utca 28.

**Családi házat** megvelekre keresek. Timár-u. 50. 1749  
**Tiszta** nők, tesztágyuráshoz és felszolgáláshoz felvétetnek, tápintezeti gondnok kollegium. 1746  
**Vizsgázott** futó felvétetik a Stern kefégyárban. 1743  
**Pénzbeszedő** ovadéka képes, állást keres. — Cim a kiadóban. 1740  
**Ady** első kiadásokat, kéziratokat és bármily nyelvű régi könyveket keresek Gyogy. Szekesfehervár. Jókai-utca 2. 11  
**Keresek** város központjában, modern családi házat, lakásra nem reflektálok. Cimét „Családi” jellegre kiadóba kérek. 1777  
**Egy jó családból** való fiu, jó fizetéssel felvétetik. Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2. 1776  
**Irodai** gyakorlattal bíró kiasszony felvétetik. Stern kefégyárban. 1778

**Eladás**

**Hálószobák,** hencserek, diványok, íróasztalok, thonet-székek, — gyermekkosci olcsón eladók. Butorraktár. Hatvan utca 34. 9841  
**Kevésbé** használt — farkas belésű kocsit bunda eladó Kossuth utca 42. 1193  
**Eladó** 500. kvadrát szülő fiatal termő gyümölcsfakkal. Értekezni Honvédtemető u. Csige kert 27. sz. Ugyanott loszór kapható. 1596  
**Farkas** kutya 2 éves nőtény kitünően dressirozva eladó. Margit 8. Tócskert. 1609  
**Egy** könnyű csukott batar kocsit olajtengelyes és egy bőrfedeles hintó kocsit eladó. Telki utca 35. 1812  
**Női ruha** sötétkék, costume és fekete rövid kabát eladó. Szent Anna 6. utcai földszint 1178  
**Eladó,** asztalok, vas-kályhák, termys konyha, 1000 literes vízartály, raktárájtó. Sas-u. 3 emeleten ügyvédi irada. 1667  
**Cserépkályha** — alig használt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9  
**Egy** talyigás talyiga eladó, hámmal együtt Cecília telep 21. 1739  
**Eladó** Szép uri ház, három szoba, elő- és furdószoba, villany és szép gyümölcsös, teljesen magánház, beköltözhető 1 szoba, konyha azonnal márciusban az egész átadó. Boldogfalva utca 9. szám. 1741  
**Eladó** Csokonai-utca 10. számú ház, ugyanott egy bekebeli télikabát, egy öntött vas-kályha és egy betanított német vizsla. 1779

**Egy** kitünő jó varró gép, egy íróasztal, egy porond eladó. Vörösmarty utca 11. 1771  
**Eladó** háromajtós — tükrösszekrény, Plüssdivány, hencser, schöberagy, keményfaháló gyermekágy. Széchenyi utca 8. 1766  
**Eladó** egy jó karban levő 16 soros vetőgép és egy ketteseke. Ujvárosi utca 27. 1769  
**Furdókád,** öntöttvasból, zománczott eladó. Megtekinthető delutan. Arany János utca 49. kerécséptület. 1773  
**Takarmányrépa** körülbelül 300 mázsa vegyesen cukor, olajbogyó és namut eladó egy tételben. Cim a kiadóhivatalban. 1768  
**Elköltözés** miatt sürgösen eladó egy jókarban lévő Esterházy hajfókocsi, egy valódi milánói gígg (Damengig), hozzávaló komplett szer szám, egy erős gazdasági loszékér. 2 lóra való jókarban lévő szerszám és egy oltpozet kocsisruha. Értekezni lehet Kiraly utca 9. alatt. 1764  
**Eladó** új és használt hálószobák, ebédlokradencek, diványok, hencserek és más vegyes jókarban lévő használt butorok allandóan kapható. Ómalom u. 9. Kigyó u. mellett. 1762  
**Eladók** kukoricagöré, 7 méteres, gazdasági felszerelések. Darabos 1. Cselákné. 1763  
**Zongora** eladó és egy fikusz, ugyanott egy bejárónó kerestetik. — Cim a kiadóban. 1761  
**Majusra** beköltözhető családi ház eladó. Egy szoba, konyha, jó vízű kúttal. Nagy Jozsef utca 35. Értekezni Bozzai telep. Létai út 1. üzletben. 1759  
**Hálószoba** modern új fenyezett, tükrrel redonyos, írásszekrény olcsón eladó. Bercsényi-utca 38. 1755  
**3 ezer** vályog eladó, Csige kert, Honvédtemető-utca 14. 1744  
**Eladó** 2 kezimunka abrosz, 1 damasz abrosz 6 szalvétával, gramfon-lemezek, Remek írók 18 disz, kotésben. Magyar gontent 3 kötet, 2 falli disz terakottából, egy pedálos cim-balem és egy jó hangú kijátszóhegedu. — Kissné, Sziv utca 17. 3. aító. 1751  
**Egy** nagy fokos íróasztal, egy üvegajtós szekrény, könyvszekrénynek is alkalmas, egy márványlapos éjjeli szekrény jutányos áron eladó. Értekezni Gyermekedivátalban, Simonffy 2. 1750  
**Jómenetelű** kisvendéglő haszonberbe kiadó vagy eladó, esetleg földszint elcserélek Cim a kiadóban. 1748  
**Perzsakabát,** hat szemelyes ezüst evőkészlet eladó. Varga utca 18. 1737  
**Vaskályha,** nagy — Arany János, tükör antik falóra, boa eladó. Szappanos 16. 1742  
**Férfi** kabát rövid (Daranyi) eladó. Csapó utca 4. emelet, balra. 1783